

Obec Malý Lapáš



**Všeobecne záväzné nariadenie Obce Malý Lapáš č. 02/2025 o
nakladaní s komunálnymi odpadmi a drobnými stavebnými
odpadmi na území obce**

Vyhodnotenie pripomienok k návrhu VZN

16.2.2025

Prezenčná listina

1. **PaedDr. Peter Švec, Ph.D.**
starosta obce

2. **Ing. Marek Blaško**
zástupca starostu obce

3. **Ing. Daniel Benko**

4. **Vladimír Benko**

5. **Peter Dian**

6. **Bc. Matej Grác**

7. **Ing. Juraj Husár**

8. **Martin Moravčík**

Pripomienka č. 1

██████████, doručené 7.2.2025, číslo: 214/2025

Dobrý deň,

ako obyvateľka obce Malý Lapáš, ██████████ som obdržala Váš návrh Všeobecne záväzného nariadenia č. 02/2025 o nakladaní s komunálnymi odpadmi a drobnými stavebnými odpadmi na území obce. Proti uvedenému návrhu podávam v súlade s ustanovením §6 ods. 4 zákona Slovenskej národnej rady č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov nasledovné NÁMIETKY:

Nesúhlasím s navrhovanou zmenou riešenia odvozu komunálneho odpadu ako je uvádzaná v navrhovanom VZN Obce Malý Lapáš č. 02/2025: V obci sú pre jednotlivých pôvodcov odpadov zavedené tieto druhy nádob: a) v rodinných domoch zberná nádoba v objeme 120 l, s frekvenciou vývozu nádoby 13 krát ročne, v ojedinelých prípadoch po dohode je možné mať ďalšiu 120 l nádobu (odľahlé rodinné domy) – jedna nádoba je určená pre jednu domácnosť alebo 4 osoby.

Aktuálna situácia je totiž taká, že od obce sme si ako rodina so 4 členmi kúpili 240 litrovú nádobu, ktorá sa vyváža každé dva týždne. Tento spôsob je v prípade, že rodina dôsledne separuje odpad, vyhovujúci. Dôsledné separovanie odpadu však súčasne znamená, že sa tvorí viac odpadu plastového a papierového, ktorý je aktuálne v našej obci vyvážaný v nedostatočných intervaloch. Ak sme ako rodina nechceli, aby na našom pozemku ležali mesiac alebo aj viac viaceré vrecia s papierovým a plastovým odpadom, museli sme tento riešiť osobne odvozom na zberný dvor alebo podobne. V tejto súvislosti preto chcem podotknúť, že aj ak sa pri odvoze odpadu javí, že nádoba na odpad je postačujúca (pretože nie je pri nej pristavených pár ďalších samostatných vriec s odpadom), nie je možné prijať automaticky tento záver, nakoľko mám vedomosť od viacerých obyvateľov obce, že odpad odvážajú na autách buď na zberný dvor alebo riešia inak. V návrhu VZN č. 02/2025 o nakladaní s komunálnymi odpadmi a drobnými stavebnými odpadmi na území obce nie je nikde definované, že by sa frekvencia odvozu triedeného odpadu mala zvýšiť. Vo VZN je len definované, že „Triedený zber komunálnych odpadov sa uskutočňuje podľa harmonogramu zvozu. Harmonogram zvozu je zverejnený na webovom sídle obce a na inom mieste v obci obvyklom.“ Ten je aktuálne na obecnej stránke zverejnený len na obdobie január a február 2025.

Ak aktuálne nádoby obyvateľom obce postačujú, nakoľko dôsledne separujú, potom títo už nemajú ako ďalej zmenšiť svoju produkciu komunálneho odpadu. Produkcia odpadu ako takého v domácnostiach sa poskytnutím 120 litrovej smetnej nádoby a jej vývozom raz za kalendárny mesiac nijako nezníži, len sa bremeno vývozu odpadu preniesie z obce na jednotlivcov. Domácnosť naplní za tie 4 týždne 120 litrovú nádobu, avšak zvyšok komunálneho odpadu nad tento rámec bude musieť daná domácnosť nejako doriešiť. V tejto súvislosti budú nútení obyvatelia obce potom zvyšný odpad niekam odvážať. Takže v obci na Západnom Slovensku, ktorá je v tesnej blízkosti krajského mesta, budú obyvatelia nútení, aby nielen sami odvážali zo svojich domov separovaný odpad ako doposiaľ, ale už aj komunálny odpad. Komfort bývania, pre ktorý sa v obci rozhodli kúpiť nehnuteľnosť, v dôsledku takýchto krokov rapídne klesá.

Rovnako nelogické je riešenie situácie ĎALŠOU SMETNOU NÁDOBOU (ako je uvedené v namietanom ustanovení VZN „v ojedinelých prípadoch po dohode je možné mať ďalšiu 120 l nádobu (odľahlé rodinné domy“), keďže rodinné domy už disponujú jednou 240 litrovou nádobou a tá má byť aktuálne nahradená dvoma 120 litrovými (aj to nie je zrejmé, za splnenia akých podmienok).

Nevidím dôvod, prečo je potrebné, aby už existujúce 240 litrové nádoby, ktoré sme si každá jedna domácnosť museli zabezpečiť od obce, boli teraz nahradzované inými nádobami, ktoré je potrebné si od obce znovu odkúpiť. Preto v tejto súvislosti navrhujem, aby už existujúce smetné nádoby boli zachované a tieto boli označené čipom. Inak každej jednej domácnosti ostane navyše smetná nádoba, ktorú absolútne nepotrebuje (argumentácia, že je možné ju následne používať na iný odpad je podľa môjho názoru bezpredmetná, keďže prevažná väčšina domácností si túto otázku už vyriešila zakúpením konkrétnej nádoby na konkrétny druh odpadu). Ak cieľom tejto úpravy VZN je zníženie produkcie odpadov, tak potom sa míňa účinku, keďže v každej domácnosti sa vyprodukuje odpad navyše (stará smetná nádoba na komunálny odpad) a bude potrebné ho doriešiť. A opätovne sa to necháva na jednotlivých domácnostiach, ako sa s týmto odpadom vysporiadajú. Rovnako tak nie je z namietaného ustanovenia VZN zrejmé, aké sú podmienky na poskytnutie ďalšej 120 l nádoby pre jednu domácnosť. Čo sa rozumie pod podmienkou ODĽAHLÝ RODINNÝ DOM? Prečo práve odľahlé rodinné domy majú mať možnosť dvoch smetných nádob, tieto budú vyvázané v ešte rozsiahlejších rozstupoch ako jeden mesiac, alebo majú právo produkovať viac komunálneho odpadu? Bude za ĎALŠIU SMETNÚ NÁDOBU potrebné platiť duplicitný poplatok?

Podľa informácií od zamestnanca obce sa následne budú riešiť aj nádoby na zber plastu (nezískala som informáciu v akej veľkosti). Nádobu na plast si naša domácnosť (a vidím, že je to tak takmer na celej našej ulici) zakúpila z vlastných finančných prostriedkov tak, aby veľkostne zodpovedala smetnej nádobe na komunálny odpad a rovnakú nádobu sme si zakúpili aj na ukladanie papierového odpadu. Hoci je nevyhnutnosť mať nádoby na odpad pri domovej nehnuteľnosti, každý z vlastníkov chce spĺňať aspoň nejaké základné estetické štandardy aj na túto časť svojich pozemkov. Aktuálne tak budeme mať pri dome nádoby rôznej veľkosti, ktoré sa evidentne v priebehu času budú meniť a rôzne dopĺňať (podľa informácie z obecného úradu majú byť dopĺňané ešte aj nádoby na kuchynský odpad).

Preto navrhujem, aby namietané znenie bolo nahradené textom:

V obci sú pre jednotlivých pôvodcov odpadov zavedené tieto druhy nádob:

- a) *v rodinných domoch zberná nádoba v objeme 240 l, s frekvenciou vývozu nádoby 24 krát ročne – jedna nádoba je určená pre jednu domácnosť alebo 4 osoby.*

Pripomienka obsahuje návrh nového znenia:

V obci sú pre jednotlivých pôvodcov odpadov zavedené tieto druhy nádob:

- a) v rodinných domoch zberná nádoba v objeme 240 l, s frekvenciou vývozu nádoby 24 krát ročne – jedna nádoba je určená pre jednu domácnosť alebo 4 osoby.**

Pripomienke sa nevyhovuje.

Odpoveď:

Frekvencia 13x mesačne so 120 litrovou nádobou je štandardom aj v obciach na okolí (58 obcí združená PZO má mesačný zvoz so 120 litrovou nádobou). Keďže to nie je problém pre 83 tisíc obyvateľov, nemôže to byť problém v obci Malý Lapáš. Z analýz odpadov vyplýva, že väčšina obsahu čiernej nádoby obsahuje zložky, ktoré bolo možné vytriediť, najmä. Preto sa systém zberu rozširuje o vývoz hnedého kontajnera 2x týždenne (21x ročne), vývoz plastov 12x ročne, vývoz papiera 10x ročne. V prípade zavedenia MBÚ odpadov pred skládkovaním sa extrémne zvýši cena zmesového odpadu, preto je nutné nastaviť systém, ktorý eliminuje množstvo zmesového odpadu.

Obecné zastupiteľstvo berie na vedomie námiet na špecifikovanie frekvencie zvozov triedených zložiek, ktoré do VZN doplní.

Obecné zastupiteľstvo berie na vedomie námiet na špecifikovanie podmienok ďalšej nádoby.

Záväzný systém zberu triedených zložiek podľa VZN, zmluvu s OZV a zberovou spoločnosťou je vo vreciach. V prípade, že si občan zakúpil nádobu porušil tým VZN a zberová spoločnosť nemusela takúto nádobu vysypať. Z ohľadom na nový systém zberu bude obec a zberová spoločnosť akceptovať aj už zakúpené nádoby obyvateľov v prípade, že bude technicky možné na ne umiestniť čip a bude možné tento čip následne skenovať zberovým vozidlom. V prípade, že má občan nádoby navyše, ktoré si zakúpil v rozpore so záväzným systémom zberu, je v jeho kompetencii ako s týmito nádobami naložiť. Povinnosť mať umiestnené nádoby na odpad na vlastnom pozemku vyplýva z § 45, ods. 2 Vyhlášky 532/2002 Z. z.

Pripomienka č. 2

[REDAKOVANÉ], doručené 6.2.2025, číslo: 221/2025

Dobrý deň,

ja som dnes bola za vami s konkrétnymi otázkami, na ktoré som dostala odpoveď. Sem do emailu len spisujem niektoré body, aby sa nezabudlo. Ak sa medzičasom niečo zmenilo, kľudne dajte vedieť cez oznamy na webe.

- 1. poplatok za smeti na tento rok bude 40€ na osobu, z čoho 20€ pôjde na spoločné náklady a zbytok ako preddavok na TKO (platí sa len za TKO, ale váži sa všetko)*
- 2. bio odpad môžem ukladať do hnedého kontajnera aj v kompostovateľných vreckách*
- 3. nevhodný textil na ďalšie použitie môžem odnieť na zberný dvor, podobne napríklad aj staré farby (s kartičkou) bezodplatne*
- 4. plienky sa budú zberať samostatne a nebude sa za ne platiť (do 2 rokov veku dieťaťa)*
- 5. monitoring vyprodukovaného odpadu od zberovej spoločnosti sa sprístupní v nejakej forme aj obyvateľom obce*
- 6. obec oznámi kedy a akou formou bude distribuovať nové čierne a hnedé kontajnery aj kedy bude čipovať už existujúce*
- 7. v marci prebehne zber TKO po starom (7.3.) a aj po novom (tuším 21.3.)*

Susedia z našej ulice (Štiavnická) ešte vyjadrili nespokojnosť so zníženou kapacitou čierneho kontajneru (120 l miesto 240 l) ako aj so zníženou frekvenciou jeho vývozu (mesačne miesto dvojtýždenne). Nám doma to neprekáža, ale možno by ste mohli na webe vysvetliť, prečo tomu tak je. Ľudia sa obávajú zápachu cez leto aj toho, že smetí sa niektorí môžu zbavovať iným spôsobom (nelegálne).

Odpoveď:

Frekvencia 13x mesačne so 120 litrovou nádobou je štandardom aj v obciach na okolí (58 obcí združenia PZO má mesačný zvoz so 120 litrovou nádobou). Keďže to nie je problém pre 83 tisíc obyvateľov, nemôže to byť problém v obci Malý Lapáš. Z analýz odpadov vyplýva, že väčšina obsahu čiernej nádoby obsahuje zložky, ktoré bolo možné vytriediť, najmä. Preto sa systém zberu rozširuje o vývoz hnedého kontajnera 2x týždenne (21x ročne), vývoz plastov 12x ročne, vývoz papiera 10x ročne. V prípade zavedenia MBÚ odpadov pred skládkovaním sa extrémne zvýši cena zmesového odpadu, preto je nutné nastaviť systém, ktorý eliminuje množstvo zmesového odpadu.

Záväzný systém zberu triedených zložiek podľa VZN, zmluvu s OZV a zberovou spoločnosťou je vo vreciach. V prípade, že si občan zakúpil nádobu porušil tým VZN a zberová spoločnosť nemusela takúto nádobu vysýpať. Z ohľadom na nový systém zberu bude obec a zberová spoločnosť akceptovať aj už zakúpené nádoby obyvateľov v prípade, že bude technicky možné na ne umiestniť čip a bude možné tento čip následne skenovať zberovým vozidlom. V prípade, že má občan nádoby navyše, ktoré si zakúpil v rozpore so záväzným systémom zberu, je v jeho kompetencii ako s týmito nádobami naložiť. Povinnosť mať umiestnené nádoby na odpad na vlastnom pozemku vypýva z § 45, ods. 2 Vyhlášky 532/2002 Z. z.

Záver:

Pripomienka neobsahuje, voči ktorému zneniu VZN sa vzťahuje ani nenavrhuje zmenu textu. Pripomienka je irelevantná.

Pripomienka č. 3

[REDAKOVANÉ], doručené 6.2.2025, číslo: 222/2025

V komunikácii k zmenám v odpadoch sa uvádza, že čierne 240 l nádoby (aktuálne využívané na KO) je možné označiť (modro/žltá) a načipovať. Nikde som nenašiel zmienku o nádobách (žlté/modre) ktoré som si zakúpil a už nejakú dobu používam práve na plast/papier. Napr. na našej ulici (Kremnická) ich používa niekoľko domácností.

Predpokladám, že tie bude taktiež možné začipovať a používať. Nevidím žiaden relevantný dôvod si ich nanovo kupovať od obce, keďže som ich už raz kúpil.

Vopred ďakujem za vyjadrenie.

Odpoveď:

Záväzný systém zberu triedených zložiek podľa VZN, zmluvu s OZV a zberovou spoločnosťou je vo vreciach. V prípade, že si občan zakúpil nádobu porušil tým VZN a zberová spoločnosť nemusela takúto

nádoby vysýpať. Z ohľadom na nový systém zberu bude obec a zberová spoločnosť akceptovať aj už zakúpené nádoby obyvateľov v prípade, že bude technicky možné na ne umiestniť čip a bude možné tento čip následne skenovať zberovým vozidlom. V prípade, že má občan nádoby navyše, ktoré si zakúpil v rozpore so záväzným systémom zberu, je v jeho kompetencii ako s týmito nádobami naložiť. Povinnosť mať umiestnené nádoby na odpad na vlastnom pozemku vyplýva z § 45, ods. 2 Vyhlášky 532/2002 Z. z.

Záver:

Pripomienka neobsahuje, voči ktorému zneniu VZN sa vzťahuje ani nenavrhuje zmenu textu. Pripomienka je irelevantná.

Pripomienka č. 4

██████████, doručené 10.2.2025, číslo: 226/2025

ako obyvateľ obce Malý Lapáš, ██████████ som obdržal Váš návrh Všeobecne záväzného nariadenia č. 02/2025 o nakladaní s komunálnymi odpadmi a drobnými stavebnými odpadmi na území obce. Proti uvedenému návrhu podávam v súlade s ustanovením §6 ods. 4 zákona Slovenskej národnej rady č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov nasledovné NÁMIETKY:

Nesúhlasím s navrhovanou zmenou riešenia odvozu komunálneho odpadu ako je uvádzaná v navrhovanom VZN Obce Malý Lapáš č. 02/2025: V obci sú pre jednotlivých pôvodcov odpadov zavedené tieto druhy nádob: a) v rodinných domoch zberná nádoba v objeme 120 l, s frekvenciou vývozu nádoby 13 krát ročne, v ojedinelých prípadoch po dohode je možné mať ďalšiu 120 l nádobu (odľahlé rodinné domy) – jedna nádoba je určená pre jednu domácnosť alebo 4 osoby.

Aktuálna situácia je totiž taká, že od obce som kupoval 240 litrovú nádobu, ktorá sa vyváža každé dva týždne. Tento spôsob je v prípade, že dôsledne separujem odpad, vyhovujúci. Dôsledné separovanie odpadu však súčasne znamená, že sa tvorí viac odpadu plastového a papierového, ktorý je aktuálne v našej obci vyvážaný v nedostatočných intervaloch. Ak nechcem, aby na mojom pozemku ležali mesiac alebo aj viac viaceré vrecia s papierovým a plastovým odpadom, musel som tento problém riešiť osobne odvozom na zberný dvor alebo podobne. V tejto súvislosti preto chcem podotknúť, že aj ak sa pri odvoze odpadu javí, že nádoba na odpad je postačujúca (pretože nie je pri nej pristavených pár ďalších samostatných vriec s odpadom), nie je možné prijať automaticky tento záver, nakoľko mám vedomosť od viacerých obyvateľov obce, že odpad odvážajú na autách buď na zberný dvor alebo riešia inak. V návrhu VZN č. 02/2025 o nakladaní s komunálnymi odpadmi a drobnými stavebnými odpadmi na území obce nie je nikde definované, že by sa frekvencia odvozu triedeného odpadu mala zvýšiť. Vo VZN je len definované, že „Triedený zber komunálnych odpadov sa uskutočňuje podľa harmonogramu zvozu. Harmonogram zvozu je zverejnený na webovom sídle obce a na inom mieste v obci obvyklom.“ Ten je aktuálne na obecnej stránke zverejnený len na obdobie január a február 2025.

Ak aktuálne nádoby obyvateľom obce postačujú, nakoľko dôsledne separujú, potom už nemajú ako ďalej zmenšiť svoju produkciu komunálneho odpadu. Produkcia odpadu ako takého v domácnostiach sa poskytnutím 120 litrovej smetnej nádoby a jej vývozom raz za kalendárny mesiac nijako nezníži, len sa bremeno vývozu odpadu preniesie z obce na jednotlivcov. Domácnosť naplní za tie 4 týždne 120

litrovú nádobu, avšak zvyšok komunálneho odpadu nad tento rámec bude musieť daná domácnosť nejako doriešiť. V tejto súvislosti budú nútení obyvatelia obce zvyšný odpad niekam odvážať. Takže v obci na Západnom Slovensku, ktorá je v tesnej blízkosti krajského mesta, budú obyvatelia nútení, aby nielen sami odvážali zo svojich domov separovaný odpad ako doposiaľ, ale už aj komunálny odpad. Komfort bývania, pre ktorý sa v obci rozhodli kúpiť nehnuteľnosť, v dôsledku takýchto krokov rapídne klesá.

Rovnako nelogické je riešenie situácie ĎALŠOU SMETNOU NÁDOBOU (ako je uvedené v namietanom ustanovení VZN „v ojedinelých prípadoch po dohode je možné mať ďalšiu 120 l nádobu (odľahlé rodinné domy)“), keďže rodinné domy už disponujú jednou 240 litrovou nádobou a tá má byť aktuálne nahradená dvoma 120 litrovými (aj to nie je zrejmé, za splnenia akých podmienok).

Nevidím dôvod, prečo je potrebné, aby už existujúce 240 litrové nádoby, ktoré sme si každá jedna domácnosť museli zabezpečiť od obce, boli teraz nahradzované inými nádobami, ktoré je potrebné si od obce znovu odkúpiť. Preto v tejto súvislosti navrhujem, aby už existujúce smetné nádoby boli zachované a tieto boli označené čipom. Inak každej jednej domácnosti ostane navyše smetná nádoba, ktorú absolútne nepotrebuje (argumentácia, že je možné ju následne používať na iný odpad je podľa môjho názoru bezpredmetná, keďže prevažná väčšina domácností si túto otázku už vyriešila zakúpením konkrétnej nádoby na konkrétny druh odpadu).

Odpoveď:

Frekvencia 13x mesačne so 120 litrovou nádobou je štandardom aj v obciach na okolí (58 obcí združenia PZO má mesačný zvoz so 120 litrovou nádobou). Keďže to nie je problém pre 83 tisíc obyvateľov, nemôže to byť problém v obci Malý Lapáš. Z analýz odpadov vyplýva, že väčšina obsahu čiernej nádoby obsahuje zložky, ktoré bolo možné vytriediť, najmä. Preto sa systém zberu rozširuje o vývoz hnedého kontajnera 2x týždenne (21x ročne), vývoz plastov 12x ročne, vývoz papiera 10x ročne. V prípade zavedenia MBÚ odpadov pred skládkovaním sa extrémne zvýši cena zmesového odpadu, preto je nutné nastaviť systém, ktorý eliminuje množstvo zmesového odpadu.

Obecné zastupiteľstvo berie na vedomie námet na špecifikovanie frekvencie zvozov triedených zložiek, ktoré do VZN doplní.

Obecné zastupiteľstvo berie na vedomie námet na špecifikovanie podmienok ďalšej nádoby.

Záväzný systém zberu triedených zložiek podľa VZN, zmluvu s OZV a zberovou spoločnosťou je vo vreciach. V prípade, že si občan zakúpil nádobu porušil tým VZN a zberová spoločnosť nemusela takúto nádobu vysýpať. Z ohľadom na nový systém zberu bude obec a zberová spoločnosť akceptovať aj už zakúpené nádoby obyvateľov v prípade, že bude technicky možné na ne umiestniť čip a bude možné tento čip následne skenovať zberovým vozidlom. V prípade, že má občan nádoby navyše, ktoré si zakúpil v rozpore so záväzným systémom zberu, je v jeho kompetencii ako s týmito nádobami naložiť. Povinnosť mať umiestnené nádoby na odpad na vlastnom pozemku vyplýva z § 45, ods. 2 Vyhlášky 532/2002 Z. z.

Pripomienka č. 5

doručené 10.2.2025, číslo 230/2025

Dobrý deň pán Starosta,

ohľadne nového spôsobu smätného nemám nejaké výhrady, len BIO ODPAD - hnedé smetiaky, či sa dá zvýšiť intenzita vyvážania viac krat za mesiac ako planujete. Napríklad Veľký Lapáš - bio odpad od apríla az do októbra majú vývoz každý týžden.

[/https://www.velkylapas.sk/data/page/velkylapas.sk/3397/harmonogram-vyvozu-odpadu-2025-velky-lapas.pdf](https://www.velkylapas.sk/data/page/velkylapas.sk/3397/harmonogram-vyvozu-odpadu-2025-velky-lapas.pdf)

Odpoveď:

Zákon o odpadoch, vo svojom § 6 upravuje hierarchiu odpadového hospodárstva, pričom prvým krokom je predchádzanie vzniku odpadu. Za týmto účelom obec zabezpečila a zakúpila do každej domácnosti kompostér s objemom 630 litrov. Okrem tohto opatrenia vykonáva obec zvoz odrezkov a odpilkov zo stromov vo vegetačnom období. Zber biologicky rozložiteľného odpadu z domácnosti a záhrad je doplnkový zber k týmto dvom opatreniam.

Záver:

*Pripomienka neobsahuje, voči ktorému zneniu VZN sa vzťahuje ani nenavrhuje zmenu textu.
Pripomienka je irelevantná.*